

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВОЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



ИЮЛЬ 2006

№

07

## ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: «Большая Ж» против?

Итак, саммит Большой Восьмерки завершен. Хорошо или не очень, но, безусловно, он будет описан как одно из ключевых событий современной российской истории. Вот только как именно – как блестящий триумф молодого российского Президента, давшего достойный отпор проискам западных агрессоров, жаждущих наложить лапу на нашу золотую, пардон, нефтяную жилу? Или как очередной фарс в исполнении мировых политиков, неспособных решать реальные проблемы и реагировать на вызовы?

Начнем издалека. Что такое собственно эта Большая Восьмерка (или «Ж Восемь» от английского G 8 – The Group of 8)? По сути – мировое правительство. Никем не избранное, никак не легитимизированное. Просто собравшееся по праву сильного и потому признанное по умолчанию. Пытающееся определять новые правила игры и «новый мировой порядок» для всего остального мира. Иногда, как и этот раз, приглашая в свою песочницу державы, которые попробуй-ка проигнорируют, вроде Китая или Бразилии.

Безусловно, у такого способа самоорганизации есть масса плюсов. Площадка для переговоров и принятия решений сверхдержавами, безусловно, нужна. Пусть уж лучше сообща и публично договариваются, чем каждый сам по себе и кулачно. Особенно когда институты вроде ООН очевидно не справляются с такой функцией. Весь вопрос в том, какие приоритеты у этой площадки?

Посмотрим на внешнее представление. Президенты и шерпы, Элла Памфилова от гражданского общества, торжественно и церемонно, совместные заявления Путина и Буша, высокие договаривающиеся стороны пришли к полному взаимопониманию. А тем временем, обостряется кризис на Ближнем Востоке; Россию не пускают в ВТО из-за модифицированной американской говядины, а по слухам из-за контроля над Штокманским месторождением нефти в Баренцевом море;

по всей стране снимают с поездов и хватают по месту жительства «неблагонадежных» активистов, депутатов и прочих «котоморозков», стремящихся попасть в заветное место проведения саммита и заявить о своем, о настоящем. Все это происходит на фоне речи американского вице-президента Дика Чейни в Вильнюсе, буквально бросившего России в лицо обвинение в преступлениях тоталитарного советского режима и отходе от курса демократии; речи, которую некоторые сравнивают с речью Черчилля, с которой началась холодная война. Вошло ли все это в повестку обсуждения саммита? Давайте посмотрим.

На саммите в Петербурге приняты 12 документов. Среди них – заявление по Ближнему Востоку, документы «Глобальная энергетическая безопасность», «Образование для инновационных обществ в XXI веке», «Борьба с инфекционными болезнями», «Торговля», «Борьба с интеллектуальным пиратством и контрафактной продукцией», «Борьба с коррупцией на высоком уровне», «О работе с Африкой», а также Декларация саммита «Группы восьми» о борьбе с терроризмом. Нефть, птичий грипп, супер-технологии и борьба с терроризмом. Отличный набор современного джентльмена. Вроде бы права человека фигурируют где-то в пункте «Разное», но ни одного упоминания в основных принятых документах саммита найти не удалось. И то верно – ругать хозяина у него в доме как-то невежливо. Хотя собственно если коснуться этой темы, то всем досталось бы. Потому как у остальных участников G8 с нарушениями прав человека тоже все в порядке, причем они их активно экспортируют наряду с демократией. Италия – нарушение права на доступ к информации и свободу печати, на справедливый судебный процесс. Германия – расизм, нарушение прав беженцев и иммигрантов. Франция – пытки и жестокое обращение со стороны полицейских, расизм, нарушение права на свободу собраний. Великобритания и Франция – незаконный экспорт оружия, Великобритания и США

– война в Ираке, пытки заключенных. США и Япония – смертная казнь, в том числе для несовершеннолетних. В Канаде более-менее благополучно, но и здесь время от времени сетуют на чрезмерную жестокость полицейских и нарушение прав коренных народов. Так что раны лучше не бередить. Тем более что непонятно, а нужны ли в новой модели мира права человека? Ведь так логично их постепенно заменить всеобщей безопасностью и процветанием.

Гражданское общество, российское и зарубежное, изо всех сил пыталось повлиять на повестку дискуссии. Прошедшая в начале июля в Москве «Гражданская восьмерка» была благородно принята Президентом, ее участникам было обещано предоставить все рекомендации главам государств, и, по словам уже упомянутой Эллы Памфиловой, это было сделано. Среди прочих, вероятно, были переданы и рекомендации по теме «Права человека», девять странниц вполне разумных и злободневных тезисов о недопустимости репрессий в отношении НПО, борьбе с расовой дискриминацией, гражданском контроле за правоохранительными органами и пенитенциарной системой, о приоритете прав человека в процессе борьбы с терроризмом. Однако то ли у президентов времени не хватило на подобные документы, то ли они не сочли их достойными внимания. Конечно, некоторые из рекомендаций представителей гражданского общества учили. Про развитие альтернативных источников энергии, например, раз уж эти странные общественники непонятно почему не любят ядерные реакторы. Или по образованию инвалидов – ну как не учесть?

Впрочем, такой подход был предсказуем. В одном из своих майских выступлений посол Великобритании Энтони Брентон заявил, что никто не собирается муссировать проблемы России во время саммита. Иными словами, потемкинские деревни были заранее одобрены международным сообществом. Хотя, справедливости ради надо отметить, что тот же г-н Брентон принял участие в конференции «Другая Россия», несмотря на предупреждение президентской администрации, что это будет расценено как недружественный жест. В отличие, кстати, от некоторых «оппозиционных» политиков. И это оставляет надежду, что тема прав человека все-таки не будет выброшена из повестки обсуждения, как на саммитах, так и между ними.

Алена Объездчикова

# НОВОСТИ МПД

## МОЛОДЕЖЬ ПРЕЖДЕ ВСЕГО!?

Молодежный форум «Putting young people first» («Молодежь прежде всего») прошел 3-8 июля в Кобулетти (Грузия), в котором в качестве тренера-фасилитатора приняла участие Алена Объездчикова, Председатель КС МПД.

Форум проводился молодежной организацией DRONI. Целью форума было обсуждение ситуации с молодежной политикой в постсоветских государствах. Участники из Грузии, Азербайджана, Армении, Украины, Беларуси, России, Латвии, Эстонии, Австрии делились своими успехами и проблемами. Трудности везде похожи: молодежная политика мало где является приоритетным направлением, чаще молодые люди становятся объектом манипуляций – это особенно остро наблюдается в странах, где произошли «цветные» революции, а также проблема расовой нетерпимости.

Кроме того, данный форум показал, что разногласия между странами существуют на уровне политики, что касается обычных людей, то у них очень много общего. По итогам форума были разработаны идеи совместных проектов и документов, а также создана сеть по молодежной политике.

**Международная служба МПД**  
*yhrm-int@hrworld.ru*

## СЕМИНАР В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «ВОЗРОЖДЕНИЕ ШКОЛЫ» СОСТОЯЛСЯ 29-30 ИЮЛЯ В ВОРОНЕЖЕ

На нем собрались представители из разных регионов России и стран СНГ, участники образовательных программ Свободного Университета, Участники и Корреспонденты МПД и «Молодой Европы», а также – все, кто давно мечтал принять участие в программе, но у кого не было такой возможности. Ребята собрались, чтобы научиться учить других людей правам человека, толерантности, добровольчеству, любви к искусству и иным гражданским и гуманитарным ценностям. Программа подготовки тренеров и преподавателей проходит в рамках Школы «Старт» и состоит из нескольких курсов. На вводном курсе ребята получил представление о Школе в целом, а также познакомились с азами прав человека, неформального образования, гражданской активности, социального управления, гражданской журналистики, с различными методиками преподавания.

Программа подготовки тренеров и преподавателей в сфере гражданского и правозащитного образования «Возрождение Школы» начата одной из самых известных тренерских школ на постсоветском пространстве – объединенная группа Свободного Университета и Команды по Образованию международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД).

Программа включает в себя тренинги, заочные задания, стажировки, экспертные поездки в составе команды Свободного Университета, разработку авторских тренингов и программ для Свободного Университета, МПД и партнерских организаций, и многое другое.

*freeun@yandex.org*

## ВО ВРЕМЯ САММИТА G8 У АКТИВИСТОВ БЫЛА СВОЯ КОМАНДА БЕЗОПАСНОСТИ – «LEGAL TEAM»

Юристы, правозащитники и активисты нескольких организаций, (Молодежное правозащитное движение, движение «ГРОЗА», Межрегиональная правозащитная группа Воронеж\Черноземье) накануне саммита «Большой восьмерки» объединились в Команду правовой безопасности «Legal Team». Команда создана для предотвращения нарушений со стороны властей во время проведения публичных акций, а также для оказания юридической помощи и проведения мониторинга соблюдения прав человека во время крупных мероприятий. Во время саммита G8 «Legal Team» осуществляла мониторинг нарушений прав человека и оказывала правовую поддержку активистам, осуществляла защиту в судах.

«Legal Team» готова оказывать помощь и поддержку всем, за исключением тех людей и организаций, которые применяют во время акций прямое физическое насилие по отношению к человеку, животным и природе, а также фашизм и дискриминацию.

По итогам работы во время саммита «Legal Team» организовала в Независимом Пресс-Центре пресс-конференцию «Нарушения прав человека при подготовке и проведении саммита «Большой восьмерки» в Санкт-Петербурге». Был представлен обзор наиболее существенных нарушений (в ходе которых пострадало 577 человек) таких неотъемлемых прав человека, как право на свободу передвижения, право на неприкосновенность частной жизни и жилища, право на свободу собраний, право на защиту и др.

*legalteam@googlegroups.com*

## НАЦИОНАЛИЗМ ИЛИ «БЫТОВУХА»?

Представитель инициативной группы «ГРОЗА-Краснодар» встретился с прокурором Центрального округа г. Краснодара Викторовым В.В., который в данный момент ведет расследование в отношении нападения на иностранного студента из Судана Махдужбу Али Бабикира.

В результате нападения суданец получил 3 ножевых ранения в область живота и после двух недель в коме пришел в себя. Сейчас его здоровью не угрожает серьезная опасность, но давать показания он еще не может.

Ряд гражданских и правозащитных организаций Краснодарского края направили на

имя Викторова В.В. заявление с просьбой рассмотреть аспект национальной и расовой ненависти как один из возможных мотивов преступления.

Со слов подозреваемого, причиной нападения стала бытовая ссора, однако на ксерокопии студенческого билета подозреваемого представитель «ГРОЗЫ» смог четко увидеть один из символов нацизма – SS (CC). Известно, что 19-летний молодой человек принадлежит к структурам казачества и имеет форму. Прокурор положительно ответил на предложение гражданских организаций привлечь к делу эксперта по нацистской символике. Эксперт должен будет в ближайшее время представить заключение по обнаруженному символу SS. Кроме того, следователь согласился с необходимостью проведения ряда мероприятий для определения настоящего мотива преступления и выразил намерение осуществить их.

Официальные заявления Викторов В.В. предпочел не давать, сославшись на слишком малое количество фактов, напрямую указывающих на националистическую составляющую преступления.

**Пресс-служба группы  
 «ГРОЗА-Краснодар»,  
*sdenissova@russiantolerance.org***

## СОЗДАНА РОССИЙСКАЯ СЕТЬ ВЕГАНОВ И ВЕГЕТАРИАНЦЕВ (VVLN)

Электронную рассылку, с помощью которой общаются участники сети, создал один из членов ростовской общественной организации «Эко-Логика», корреспондент МПД Дмитрий Маренич.

Сам Дмитрий веган и член веганской сети. По его словам, основная миссия живой сети – быть площадкой для общения, поддержки и развития образа жизни веганов и вегетарианцев в России.

Зачем? «Мы, участники сети, выбираем образ жизни, который будет сокращать день за днем использование животных в гастрономических и иных интересах российского общества и показывать, как можно жить лучше и экологичнее в нашем промышленно-индустриальном мире, не прибегая к насилию!» – считает Дмитрий. – «Встречаясь, мы создаем новые возможности друг для друга, делимся новостями, анонсами мероприятий, рецептами, мнениями, проводим совместные просмотры фильмов и лекции. Стараемся находить лучшее в жизни и передавать это друг другу по всей земле!».

**Присоединяйтесь!  
 Адрес VVLN в интернете:  
*http://groups.yahoo.com/group/vvln/*  
 Подписка на рассылку:  
*vvln-subscribe@yahoo-groups.com*  
 Модератор рассылки:  
*marenichd@mail.ru***

# ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТИКОВ

**1. ФИО**

Алятина Юлия Юрьевна (Гелла).

**1. ФИО**

Вяльых Александр Сергеевич.

**2. Город**

Воронеж.

**3. Организация**

Молодёжное Правозащитное Движение, Межрегиональный Свободный Профсоюз Студентов.

**4. E-mail:**

blackflag@mail.ru

**2. Город**

Сейчас Воронеж, де-юре—Воронежская область.

**3. Организация**

МПД, МолПГ-Воронеж.

**4. E-mail:**

eovin\_sc@mail.ru  
Gella@gmail.ru

**5. Сфера интересов в МПД и вне его?**

Скифия, Антифа-проекты, лгбт-сообщество, свобода и тому подобные вещи, а также горы книг... Все между собой взаимосвязано.

**6. Когда вступила в МПД и почему?**

Помню, первый раз пришла месяце в октябре 2005-го. Наверное, смесь ветров занесла. А вообще, это было предопределено. Причем, пришла не сразу. Вначале ходила на дискуссионные клубы, потом реши-

ла написать материал про МПД для студенческой газеты, и вот осталась.

**7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД?**

У меня каждый день в МПД оставляет все более глубокие следы в сердце, душе, сущности или где-то там еще.

**8. Какая ты, какие люди тебе интересны?**

Разная, немного (или много — это кому как) сумасшедшая. А люди самые разные (кроме тех, с жизненными приоритетами которых в корне не согласна).

**9. Твои учителя?**

Стараюсь научиться чему-либо у всех окружающих людей. Потому, что даже общение с «отрицательными» (для меня) людьми дает еще один штрих к меняющейся картине мира.

**10. Твой запрос к Сети?**

Направлять других и самим не сбиться с пути.

кал своих единомышленников, и вот, я их нашёл!

**8. Какой ты, какие люди тебе интересны?**

Я человек, который хочет перевернуть мир с ног на голову, поэтому мне нравятся люди, ходящие на головах.

**9. Твои учителя?**

Прежде всего, Мама. Она у меня самая добрая в мире! Наверное, от неё мне передалось острое желание достичь справедливости. В МПД — это Алекс Козлов, Андрей Юрлов, Андрей Черемных и Натаха Звягина. А так же ко всем этим людям прилагается длинный список из теоретиков и практиков революционного движения, поэтов пишущих стихи социального и политического содержания.

**10. Твой запрос к Сети?**

Я хотел бы больше взаимодействия между нами, споров и дискуссий о совместных делах, а то в последнее время МПД как-то атомизировалось. У каждого свой уголок и каждый занят своим. Это неправильно!

## СТАТИСТИКА МПД

В мае 2006 года Сеть пополнилась на 29 индивидуальных и одного коллективного корреспондентов.

**Россия** (Москва и Московская область) — 17 индивидуальных и 1 коллективный корреспондент.

предент, Белгородская область- 3 корреспондента, Ростовская область-2, Воронежская-1, Калмыкия (Элиста) -1, Татарстан (Казань) - 1 корреспондент, Краснодарский край-1, Свердловская область – 1, Ставрополь-1.

**Украина** (Харьков) – 1 корреспондент.

Вместо постскриптума: Любой человек или организация, которые разделяют наши

ценности (вне зависимости от возраста) могут присоединиться к деятельности Международной Сети Молодёжное Правозащитное Движение, потратив на это минимум усилий, но получив максимум удовольствия после. Каждый корреспондент МПД может способствовать расширению организации.

Надо всего лишь направить запрос по адресу: [yhrm-admin@hrworld.ru](mailto:yhrm-admin@hrworld.ru)

## АНОНС

### СЕНТЯБРЬСКАЯ ВСТРЕЧА ЕВРОПЕЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

В рамках председательства Российской Федерации в Комитете Министров Совета Европы и Европейской молодежной кампании «Все различны – все равны» с 21 по 25 сентября 2006 года в Санкт-Петербурге (Российская Федерация) пройдет «Встреча молодежи Европы «Все различны – Все равны». мероприятие поддержано Правительством РФ, Советом Европы, Европейской Комиссией.

Во встрече могут принять участие около 400 человек, которые являются:

- представителями неправительственных международных, национальных и местных мо-

лодежных организаций, активно развивающие проекты по межкультурному взаимодействию, антифашизму, правам человека и др.;

• представителями Национальных комитетов кампании «Все различны – все равны» в странах Совета Европы;

- молодые политические деятели;
- представителей государственных органов по делам молодежи;

• исследовательское сообщество. Особенno приветствуется участие молодых людей, которые принадлежат к этническим, национальным, социальным, культурным, религиозным или языковым меньшинствам.

#### Финансовые условия участия:

Проживание и питание предоставляются организаторами. Транспортные расходы не оплачиваются организаторами. Но ограниченному количеству участников могут

быть оплачены транспортные расходы. Для этого направляющая организация должна написать письмо с описанием причин, по которым они не могут оплатить транспортные расходы своих участников.

Мероприятие будет проходить на двух рабочих языках – на английском и русском.

Вы можете запросить анкету участника по адресам:

[\(для не российских участников\)](mailto:youthevent@youthrussia.ru)  
[\(для граждан РФ\).](mailto:iBPB@youthrussia.ru)  
 Подробнее об условиях участия на:  
[http://www.youthrussia.ru/index.php?menuoption=peter\\_event\\_rus](http://www.youthrussia.ru/index.php?menuoption=peter_event_rus)

**Внимание!** Последний срок подачи заявок – 10 августа!

**Российский Национальный Комитет Кампании «Все различны – Все равны!»**  
**katrapnia@youthrussia.ru**

## НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

К участию в проекте «Новые тактики защиты прав человека и гражданских действий» приглашает Молодежное Правозащитное Движение

Всемирный проект «Новые тактики защиты Прав Человека и гражданских действий» объединяет с 2004 года сотни независимых гражданских организаций и государственных структур из десятков стран со всех континентов. Теперь в русскоязычном пространстве проект реализует Молодежное Правозащитное Движение. Успех Проекта во многом зависит от готовности к сотрудничеству и взаимодействию сообщества гражданских организаций.

Главные задачи проекта заключаются в сборе новых тактик защиты прав человека и гражданских действий, их популяризации и обучении активистов использованию новых приемов на практике.

Члены рабочей группы приглашают всех, кому интересен этот Проект, к сотрудничеству. Вы можете:

- Получать информацию о проекте и новых тактиках.
- Предложить свою собственную оригинальную тактику к использованию.
- Участвовать в переводе уже описанных тактик на русский язык.
- Во время стажировки изучить и описать тактики, предлагаемые другими организациями и многое другое.

По всем вопросам, касающимся участия в Проекте, обращайтесь по адресу рабочей группы: nt-team@hrworld.ru

#### НОВОСТИ МОЛОДЕЖНОЙ СЕТИ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ

Центрально и Восточно-европейская сеть по реализации Кампании «Все различны – Все равны!» – инициатива снизу

Восточно- и Центрально-европейская Сеть «Все различны – все равны» – это низовая независимая инициатива молодежных неправительственных организаций, которые разделяют идеалы Европейской Кампании «Все различны – Все равны!» и готовы работать вместе для ее реализации. На настоящий момент Сеть объединяет 11 организаций из 8 стран.

Присоединяйтесь к Сети, если хотите участвовать в общеевропейских действиях по темам Многообразие, Участие и Права Человека в рамках Кампании «Все различны – Все равны!», но в Вашей стране нет Национального Комитета Кампании или у Вас нет возможности в него войти.

Вы можете стать корреспондентом Сети и принять участие в ее работе, заполнив анкету, которую можно запросить в Секретариате по адресу AdAeNet-sec@ynnet.org. Корреспонденты получают новости Кампании и Сети от Секретариата и могут принимать участие в мероприятиях, проводимых Сетью или участниками Сети.

**Секретариат Центрально и Восточно-европейская сеть по реализации Кампании «Все различны – Все равны!»**  
**AdAeNet-sec@ynnet.org www.AdAeNet.ynnet.org**

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### ИЮЛЬ

1 – День борьбы с оружием. Великобритания, СССР, США и еще 58 государств подписали Договор о нераспространении ядерных вооружений (1968г.).

6 – День памяти Яна Гуса (род. в 1371 г.), чешского ученого, философа, проповедника, революционера и мученика. В этот день в 1415 г. он был сожжён как еретик за то, что не отказался от своих убеждений. Вдохновленное его идеями, движение стало одним из ярких примеров социального протеста в эпоху средневековья.

14 – День Свободы (день взятия Бастилии), национальный праздник Франции. В 1789 г. восставшие парижане штурмом взяли крепость-тюрьму Бастилию – символ королевского despota.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртурров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 2.08.2006.  
 Дата выхода – 5.08.2006.  
 Тираж – 2000 экз.  
 Отпечатано в типографии ПЛ.  
 Распространяется бесплатно

Адрес редакции:  
 103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
 Почтовый адрес:  
 394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.  
[yhrm\\_info@hrworld.ru](mailto:yhrm_info@hrworld.ru)

Адрес типографии и издателя:  
 394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
 Тел.: (4732) 54-55-29. [literary@hrworld.ru](mailto:literary@hrworld.ru)

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».

Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.

Дизайн – Захар Яшин.

Верстка – Андрей Бубликов.

ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ МАЛОЙ ПРЕССЫ